



商务谈判的准备

• 龙学超

系统地计划和准备是取得商务谈判成功的重要因素,在准备阶段如能遵循有系统的方法,大多数公司可达到其出口目标。

关键因素

• 熟悉本方状况

商务谈判准备中的第一项是要明确你计划达到的目标是什么。目标应明确、实际且按优先顺序确定,切忌把愿望与目标混为一谈。

熟悉自己的状况意味着要了解本公司的长处和弱点。如果你是享有国际信誉的优质产品的出口商,与其他供应商相比你可能被认为具有一种优势,在谈判期间需要时可提出。与此同时,弱点也需明确并在可能时采取措施改进这些不足。在谈判的关键时刻对方可能把公司的弱点公开以获得最大限度的让步。虽然有些弱点无法消除,但可把其它弱点减少或转化成长处。

中小规模出口商往往把自己视为处于弱势地位。如果你是代表一家生产能力有限的小出口公司进行谈判,谈判期间你可强调间接成本低、生产过程灵活机动、转换生产线时间最少及愿意接受小批量定货,以把这种弱点转变成一种长处。出口商们常常未能清楚地认识到许多弱点在不同的商业环境中可变成长处。

• 熟悉对方状况

弄清对方目的的最好方法是设身处地为对方要达到的目标及其长处和弱点进行设想,并在谈判期间进行检验。还可搜寻各种信息的原始资料以了解对方的详细情况。例如,过去的客户、商业银行、贸易专员、咨

询公司和法律事务所、商会和贸易协会等。这些单位可能提供对方的详细情况。

在谈判准备过程中,了解对方的长处和弱点及对方的目标和优先考虑重点是重要的组成部分。这些因素有助于制定谈判策略、战术及还价。

• 熟悉本方竞争对手

在双方间的销售谈判中,由一个或多个竞争者组成的无形的第三方常常影响谈判成果。例如,对方会提出竞争对手可以做得更好,而多次要求出口商改变报价。因此,除非你事先对这种情况有所准备且拿出对策,否则你可能会在谈判中难以取得理想的成果。

谈判前对竞争对手进行调查研究以确定其长处和弱点是必要的。虽然竞争对手有可能提出比你公司条件更优的报价,但由于全面能力不能接受定货。如果了解了这种信息,有助于你坚持要求提高你方报价。

在收集竞争对手的信息方面,应提出下列问题:

- 1、对于这笔交易,谁是我们的竞争对手?
- 2、与这种竞争对手相比,我们的长处是什么?
- 3、与竞争对手相比,我们的弱点是什么?
- 4、在这些谈判中,竞争对手影响本公司目标的程度如何?

• 熟悉本方的让步范围

准备工作的一大决定性要素是确定本方的让步范围——如果本方是出口商,确定最低价;如果本方是进口商,确定最高价。在谈判前阶段,各方必须确定界限,超过此界限便不再有谈判的基础。例如,作为一名出口

商,根据你方产品的详细成本计算和其它有关的费用,你应知道在什么水准,销售会赚不到钱;同样,如果你是一个进口商,你必须事先确定可以接受的最高价和条件。这两者之间的差额便是协定范围。

因此,作为一名出口商你方的开盘价应介乎你方产品可接受的最低价和你估计可被对方(进口商)接受的最高价之间的某一价位。你方的最初报价应是现实的、可信的和合理的,以鼓励对方作出响应,这点非常重要。例如,开盘价位对你非常有利但缺乏根据,可能导致缺乏信任感,使对方采取更加强硬的战术。

一般地说,制定报价的上限或下限,有经验的谈判者会给自己留有足够的选择范围以便操作。在制定上下限时,应自问:

- 1、我愿意接受的最不利报价是多少?
- 2、我期望的最佳报价是多少?
- 3、我认为最可能获得的报价是多少?

• 制定策略和战术

策略应根据在即将来临的谈判中你公司的目标、你方对对方的目标和情况的了解、竞争者的存在和长处,以及其它有关信息进行准备。作为一名谈判者,你有竞争姿态或合作姿态等多种选择。每一次谈判都是一种需要具体策略和合适战术的独立局面。例如在某些情况中,首先作出让步的谈判者可能会被认为是处于弱势,从而鼓励对方迫切要求作出更多的让步,而在其它情况中,同样的举动可能被认为是一种要求互惠的合作迹象。不过,无论何时报价,这些报价都应是合理的有根据的。

在设计策略和相应的战术时,应对你方行为的长期影响予以考虑。如果你与同一买主进行进出口业务有些年头,在谈判中你可能得采取一种合作的策略。这意味着双方将愿意分享信息、相互让步及寻求一种相互有益的成果。

在国际商务中,对一笔交易考虑有助于建立稳定业务关系的合作策略是为了双方的利益,而且在这种关系中各方均会发现它对促成协议的成功有利。但纯粹的合作策略或许是不切实际的,因为对方将寻求把他的利益扩大到最大限度,因此采取合作与竞争两者相结合的策略是可取的。

作为一位商务谈判者,如有必要,你事先需计划可作何种让步,计算其代价并决定怎样及何时作出让步。成功的谈判者认为其作出让步的时间选择和方式与其让步的价值一样重要。例如,你这样作出的一个小小让步,对方觉得大获其益,如果对方认为获得了合算的让步,它可能会更加予以合作且会向你提供更优的报价予以回报。

让步的时间选择在谈判的准备阶段和实际谈判阶段都极其重要。如果谈判最后时限迫近又尚未取得一致,在达到一项协议的时间压力下,有一方可能接受比最适度更差的成果。同样,参加谈判的人员无充分准备,可能作出不必要的让步。

要避免这些短处,应留足够时间来完成各种准备研究及与对方相互影响。如果谈判者经验不足或是进入一个新市场,更应如此。

(资料来源:《国际贸易论坛》1996.2)

床上用品从保暖走向保健

据行家介绍,随着人们健身意识的日益增强,保健式床上用品的种类将随着现代科学技术的发展变得越来越多,越来越别具一格,其销势必然看好。

香被,选用高科技产品“九曲纤维”做絮料,放入长效固体夜来香型、桂花香型、茉莉花香型等香料,经高温浸泡定型固香。香被具有提神、醒脑、解乏、催眠等多种保健作用。

药枕,市场上销售的药枕多是动用现代科学技术,对传统的药枕配方进行综合测定之后生产的,它对于神经衰弱、失眠、颈椎病患者具有比较理想的疗效。

气垫,床垫一般是用稻草、棕丝或破旧的棉絮充当,大都比较简易。利用空气压缩产生弹性的原理,生产各式床垫和枕芯、坐垫、靠垫等用品,这些气垫一问世便成为不可多得的保健佳品。

如今,家庭装饰装修热已成为市场消费热点。同时,一种令人担忧的问题也随之出现。许多家庭在搬进装修一新的居室后不久,有的人出现皮肤搔痒、气喘、胸闷等症状,这是因为使用的装饰装修材料中含有有毒气体或物质,如甲醛、二甲苯、氯乙烯、氰化氢等,这些有毒气体不断散发,严重污染居室环境,威胁人们身体健康。为此,有关专家呼吁大力开发“绿色建材”。

所谓绿色建材是指具有无毒、无污染、无害、防水、防磁、多功能等特点的建筑材料,目前常见的有软木地板、多功能陶瓷、全瓷砖等。这些建材多是利用城市固态废弃物采用先进的清洁生产技术研究,开发绿色建材就是变废为宝,可大大地节省能源,节省资源。

多生产

无毒无害建筑材料